Projet
"RÉPARTITION DU TEMPS DE TRAVAIL CHEZ SPORTISSIMO+"

Contexte :

Sportissimo+ a été lancée sur Amiens par Marc Suart en 1973. Son objectif : concurrencer les groupes tels qu'Intersport, Décathlon et redonner un aspect familial à la pratique du sport en offrant des équipements pour tous les sports même les plus méconnus. Aujourd'hui, Sportissimo+ est présente dans toute la Picardie avec 5 magasins et regroupe tous les sports sous un même toit. Sa devise : "le sport accessible à tous". Cela se traduit par une double accessibilité : accessibilité par le prix et accessibilité à une large gamme de produits sportifs. 

En plus de ces produits, Sportissimo+ propose également de nombreux services qui permettent de faciliter la pratique du sport : des ateliers, des personnalisations de produits, des cartes cadeau... Et depuis quelques années, Sportissimo+ améliore sa relation avec ses clients en partageant le sport autour d'événements appelés "Sport Découverte". Ce sont des événements gratuits qui permettent aux clients de découvrir des sports populaires mais aussi des sports plus méconnus, de partager le sport en famille avec des salariés des magasins. 

Cela fait quelques années que Marc Suart est confronté à plusieurs problèmes :
- il constate une augmentation des emplois saisonniers pour assurer le succès du l’entreprise pendant les périodes de Noël et des soldes car les salariés n'arrivent pas à gérer l'affluence seuls ;
- il paie de plus en plus d'heures supplémentaires ;

- il trouve qu'il y a trop de salariés présents pendant les périodes plus calmes (après Noël, après soldes...) et estime donc payer des salaires à des employés "sans travail".
A ce titre, il s'interroge sur l'annualisation du temps de travail. Mais il ne connait pas les conditions de mise en œuvre de ce système. De plus, il se demande si les salariés accepteront ce changement. Il faudrait donc également leur présenter les avantages les concernant.
Mission :

Analysez les impacts de la situation actuelle tant sur les salariés que sur les managers et proposez à Marc Suart une solution pour résoudre ses problèmes.
Différentes informations sont fournies en annexes.

Annexe 1

Organigramme de structure de Sportissimo+
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Annexe 2

Quelques données sociales du groupe Sportissimo+
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Annexe 3

Témoignages des collaborateurs de Sportissimo+

Mélanie, Hôtesse de caisse à Amiens, le 30 janvier 
« Cela fait 4 fois ce mois ci qu’on me demande de rester plus longtemps car il y a trop de monde dans le magasin. Certes, cela me fait plus d’argent mais heureusement que mon mari peut se libérer facilement pour aller chercher notre fils, sinon c’était 3 h de nounou à payer en plus. » 
Eric, Vendeur sport à Amiens, le 15 mars 
« Je tourne en rond depuis le début de la semaine, il n’y a pas que très peu de clients. Et le pire c’est que nous sommes 2 dans le rayon, nous nous battons pour faire le peu de travail qu’il y a (rire). » 

Gérard Herdin, Responsable magasin Abbeville, le 18 mars

 « II y a des périodes où l’entreprise paie mes vendeurs pour rien car il n’y a pas beaucoup de clients et, à l’inverse, je suis obligé de recruter du monde et de demander à mon équipe de faire des heures supplémentaires pour les soldes et Noël. Il faudrait trouver une solution. »
Amina, Chef de rayon, magasin Abbeville, le 4 avril

« Cela devient de plus en plus difficile de motiver mon équipe et de leur demander d’être performant ! Mon responsable nous restreint en heures supplémentaires car apparemment l’entreprise en a trop utilisé ces derniers temps. Pendant les périodes de « rush », j’en demande donc de plus en plus à mes vendeurs et à l’inverse, en ce moment, ils s’interrogent sur le fait d’être trois en rayon !! »
Sophie Gardin, Responsable magasin Beauvais, le 10 juillet
«  Cela fait deux salariés qui se mettent en maladie ce mois-ci car ils sont épuisés. Je n’ai pas le choix : pendant les soldes, je suis obligée de leur demander de rester 6 à 7 heures de plus pour faire face à la demande. Et, au final, je les perds pour une semaine… » 
Nicolas, Vendeur cycle, le 10 octobre

« C’est le premier match de basket de ma fille et j’ai dû lui dire que papa ne pourrait pas être là car il travaille. Résultat… depuis 14h j’ai vu deux clients dans le rayon et à chaque fois, ils se sont adressés à ma collègue. Pensez-vous qu’on ait réellement besoin d’être autant en ce moment ? »

Marc Suart 


Directeur Général
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Responsable Magasin Compiègne
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