
Management des Organisations

LA RECHERCHE DE COMPéTENCES

évaluation formative

Vous analyserez les situations de management présentées en annexe en réalisant les travaux suivants :

1. Donnez les définitions de « qualification » et de « compétences ».

Puis, pour chacune des organisations concernées…

2. Identifiez, les qualifications exigées et les compétences recherchées pour les postes à pourvoir.

3. Caractérisez la politique de recrutement adoptée.

4. Montrez que la politique de recrutement répond à des objectifs stratégiques spécifiques.

5. Expliquez en quoi la formation fait partie intégrante de la recherche de nouvelles compétences.

Liste des annexes ;

Annexe 1 : Une offre d’emploi chez Danone

Annexe 2 : Le processus de recrutement de la Croix Rouge Française (extraits)

Annexe 3 : Devenir personnel de direction de l’Education Nationale

Annexe 1 : Une offre d’emploi chez Danone

Nous recherchons :

Chef de marché GMS (Grandes et Moyennes Surfaces)

Missions :

Le groupe Danone vous propose de venir renforcer les équipes commerciales Grande Distribution de Danone Produits Frais, Danone Eaux France, LU et Bledina.

Vous débuterez par un poste de chef de marché, en charge d’un portefeuille d’Hypermarchés et de Supermarchés générant près de 10 ME de CA. Vous intègrerez une équipe de vente de 5 à 7 personnes pour développer nos positions chez nos clients.

Vous serez autonome sur la gestion globale des produits des marques concernées, et piloterez ainsi les assortiments, la gestion des prix et le merchandising.

Vous bénéficierez tout au long de votre parcours d’une formation complète régulière ainsi que de l’appui d’un management proche et à l’écoute.

Cette première expérience est fondamentale pour pouvoir évoluer au sein du groupe Danone. En effet, ce poste vous permettra d’acquérir des compétences dans des domaines tels que la négociation, le merchandising et développera votre autonomie et votre esprit d’ « entrepreneur ».

Cette expérience réussie, vous pourrez ensuite évoluer vers différents types de postes ; négociation, encadrement d’une équipe de vente.

Profil recherché et compétences développées :

Jeune diplômé de l’enseignement supérieur (Bac+5 école de commerce, ingénieur ou université), vous partagez nos valeurs. Vos qualités rédactionnelles, votre enthousiasme, votre force de conviction, vos envies de relever des défis et vos qualités d’analyse seront autant d’atouts pour réussir dans ce poste.

Nous avons besoin de vous pour continuer à développer la croissance de nos marques. Vous seul(e) nous aiderez à faire la différence !

Note : les étapes et les modalités d’un recrutement varient selon les filiales. Nous recevons de trois à dix candidats par poste. Chacun passe en moyenne trois entretiens. Renseignez-vous auprès de la filiale auprès de laquelle vous postulez.

D’après les informations disponibles sur www.danone.com
Annexe 2 : Le processus de recrutement de la Croix Rouge Française (extraits)

Les délégués en mission internationale sont sélectionnés à l’issue d’un processus de recrutement et de formation rigoureux.

Le processus de recrutement se déroule en 4 étapes :

1. Votre candidature
Après avoir pris connaissance des profils recherchés et critères de recrutement (, vous envoyez une lettre de motivation nous présentant votre projet professionnel et son articulation avec les objectifs de notre association, ainsi qu’un curriculum vitae détaillé en français ET en anglais Nous vous remercions de nous faire parvenir votre candidature de préférence par e-mail avec, en objet, « Candidature DMI » (sans autre précision)

2. Entretien de recrutement
Votre dossier est retenu … Nous vous proposerons un entretien de recrutement.

3. Stage d’intégration
La Croix Rouge Française organise deux fois par an un stage d’intégration à l’attention des futurs délégués. Lors de cette formation de 10 jours, nous présentons le Mouvement Croix-Rouge, son fonctionnement, ses objectifs, ses programmes. Il s’agit aussi d’une ultime étape de recrutement au cours de laquelle seront évaluées vos capacités à vivre en communauté, à travailler en équipe et à gérer le stress. A l’issue de ce stage, vous serez validé pour participer aux missions de la CRF.

4. Départ en mission
Dès qu’un projet correspond à votre profil, à vos disponibilités et aux besoins à couvrir, nous vous proposons un départ en mission.

( En mission à l’étranger comme sur le terrain en France, les qualités humaines de nos délégués sont primordiales. Le contexte de nos missions internationales nécessite des savoir-faire, une expérience professionnelle, des compétences linguistiques et une disponibilité spécifiques.

Vous êtes susceptibles de partir en mission si vous avez :

- idéalement 30 ans, certainement plus de 25 ans

- 3 ans d’expérience professionnelle au moins dans votre métier

- une bonne maîtrise de l’anglais et si possible d’une autre langue étrangère

- de préférence une première expérience de terrain dans l’humanitaire ou dans un pays en développement

- une disponibilité de 6 à 9 mois consécutifs

Des compétences, des aptitudes :

Nous attendons des délégués étant amenés à occuper des postes à responsabilités, dans une dynamique de transfert de savoir-faire, qu’ils aient des compétences et des aptitudes dans quatre domaines : technique, conduite de projet, encadrement, gestion.

Chacune de ces compétences sera plus ou moins développée selon le rôle occupé : opérateur, formateur, coordinateur, cher de mission.
Un état d’esprit, un comportement :

Pour faire face à des situations toujours plus complexes et parfois dangereuses, la CRF recherche chez ses nouveaux collaborateurs : maturité et motivation. En effet, savoir travailler au sein d’une équipe, entrer en contact avec des gens de tous milieux, gérer son stress et des situations difficiles, aimer les échanges interculturels sont des préalables nécessaires à un métier se déroulant dans un contexte difficile : celui d’un pays souffrant de la guerre, du choc postérieur à une catastrophe naturelle, ou des stigmates du sous-développement. 

D’après les informations disponibles sur www.croix-rouge.fr
Annexe 3 : Devenir personnel de direction de l’Education Nationale

Le recrutement des personnels de grande qualité pour assurer la direction des établissements de second degré est un objectif qui doit mobiliser tous les responsables afin que le vivier des candidats soit nourri de la façon la plus large et la plus pertinente. 

1. Conditions générales d’inscription
La limite d’âge qui encadrait l’accès aux concours de personnels de direction est [levée].

Les concours de recrutement des personnels de direction sont ouverts aux candidats justifiant de cinq années de services effectifs en qualité de fonctionnaire titulaire de l’éducation nationale.

Les candidats doivent déposer un dossier de présentation comprenant obligatoirement les pièces suivantes :

- un curriculum vitae de trois pages dactylographiées au plus,

- un rapport d’activité (…) faisant état de leur participation à des expériences pédagogiques, des sessions de formation, à l’organisation des relations avec les parents d’élèves ou dans toute autre forme de la vie associative.

2. Les épreuves
- L’épreuve écrite d’admissibilité consiste en l’étude d’un cas concret portant sur le système éducatif. Elle est destinée à apprécier les capacités des candidats à saisir une situation, à définir une problématique et à mesurer leurs connaissances du système éducatif.

- L’épreuve d’admission débute par un exposé du candidat portant sur son activité professionnelle en mettant l’accent sur ses compétences. L’exposé est suivi d’un entretien avec le jury. Cette conversation doit permettre au jury d’apprécier les qualités de réflexion, les connaissances, les aptitudes et les motivations professionnelles du candidat, ainsi que sa capacité à s’adapter aux missions qui peuvent être confiées aux personnels de direction.

D’après la note de service n° 2006-143 du 31-8-2006, www.education.gouv.fr
Après leur réussite au concours, les personnels de direction sont nommés directement sur un poste de principal ou de proviseur adjoint d’un collège ou d’un lycée. Leur formation comprend 70 journées de cours réparties sur deux ans. Elle repose sur l’alternance, qui permet d’articuler formation théorique et mise en situation, et l’individualisation, qui répond à la diversité des situations et des expériences professionnelles antérieures.

D’après les informations disponibles sur www.ac-creteil.fr
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