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	FICHE NOTIONNELLE 
La Gestion de Production Assistée par Ordinateur

	Notion ou thèmes
	Présentation du concept

Sigle de la gestion de production assistée par ordinateur, la GPAO recouvre deux dimensions : d’une part, une réflexion sur les méthodes d’organisation de la production et d’autre part, un ensemble d’outils informatiques qui permettent d’assurer un pilotage stratégique et optimisé du processus de production.

1- Réflexion sur les méthodes d’organisation de la production

Les logiciels de GPAO ne peuvent être pertinents que si l’entreprise a au préalable  mené une analyse approfondie de l’organisation de sa production. 

La gestion de la production dépend des  choix exercés par l’entreprise : 

- Production à la demande ou anticipation de la demande avec constitution de stocks ? .. Alors qu’un service est  par  nature proposé à la demande (acte immatériel non stockable),un bien de consommation courante est généralement fabriqué par anticipation. Toutefois, la possession d’un stock important entraîne des coûts élevés (frais financiers, primes d’assurance, charges immobilières etc..) et ne facilite pas la mise en œuvre d’un processus d’amélioration de la qualité. C’est pourquoi depuis les années 70, les méthodes de gestion de la production en juste-à-temps ou en flux tendus ont été mises en place au Japon , puis diffusées aux Etats-Unis et en Europe.

Production continue ou discontinue ? La production peut-elle supporter une interruption ? Par exemple, la production d’électricité ou de métaux lourds devant être travaillés à haute température n’exige pas la même organisation que la fabrication de bouteilles d’eau minérale.

Production unitaire, par petits lots ou  production de masse? Quel niveau de standardisation adopter ? Plus le produit est fabriqué en grandes quantités, plus le processus de fabrication est formalisé.

Cette typologie se situe dans la lignée des travaux de WOODWARD (école de la contingence) et du lien que l’auteur établit entre le type de technologie de l’entreprise et le choix de la structure. 

La gestion de la production exige en outre d’appréhender de nombreux paramètres : 

- Quelles informations faut-il maîtriser ?

- Quelles sont les ressources humaines, matérielles et financières nécessaires à la production ?

- Quelles sont les étapes du processus de production ?

- Quelles sont les normes à respecter ?

- Comment les services de l’entreprise communiquent-ils entre eux ?

Selon EVGAROFF, la fonction de production a pour finalité des mettre des produits sur le marché en respectant des objectifs de coût, de délai, de volume et de qualité. Comment atteindre simultanément ces objectifs ? Les outils numériques apportent dans ce domaine une aide essentielle.

2- Présentation des logiciels de GPAO

L’objectif du gestionnaire est le suivi régulier de l’état de la production à toutes les étapes de la chaîne. Les logiciels de gestion intégrés permettent une vision d’ensemble. Pour que le pilotage de la production (suivi et décisions correctrices) soit optimal, les flux d’information doivent être maîtrisés. Ainsi, l’implantation  d’un logiciel de GPAO suppose une remise à plat du processus de production et des informations circulant dans l’entreprise : données techniques (codification, nomenclature), documents papier (faire simple et lisible), circuit de décision (rapprocher la décision du terrain).

Le logiciel de GPAO appréhende les différentes étapes du  processus de production : fabrication, saisie des temps, suivi des stocks et inventaire, livraison et facturation, gestion des encaissements, suivi et maîtrise des coûts, analyse des écarts entre réalisations et prévisions, transmission des informations au service comptable.

 Le pilotage peut s’effectuer à l’aide de plusieurs modules en interaction:

· Un module de planification à long terme qui permet à partir du cumul des prévisions de ventes de produits finis, des commandes clients détenues en portefeuille et du niveau désiré du stock, de simuler l’adéquation de la charge de travail et des capacités de production. En retranchant les quantités de produits finis déjà détenues en stock , il aboutit à l’élaboration du plan directeur de production qui définit pour chaque référence le nombre de produits à fabriquer, la date de disponibilité requise et  la date de démarrage de la fabrication. 

· Un module de calcul qui, à partir des nomenclatures, détermine les besoins en composants à acheter ou fabriquer pour satisfaire le plan directeur de production. Les résultats sont formalisés dans  un échéancier des ordres d’achat ou de fabrication réalisé en tenant compte des stocks existants.   

· Un module de juste-à-temps  qui permet de contrôler en temps réel le niveau des stocks en adaptant le niveau d’activité à l’intensité de la demande. 

De plus en plus d’entreprises mettent simultanément en oeuvre les deux méthodes (planification et juste-à-temps), ce qui leur permet de disposer d’un outil de planification opérationnel et d’un instrument de pilotage à vue.

· La mise en place d’un progiciel de GPAO dans une entreprise exige : un logiciel système d’application type Windows ou Unix, fonctionnant en réseau.

· Un progiciel de GPAO regroupant les modules souhaités.

· Les matériels nécessaires : ordinateur, écran, périphérique.

· Le câblage : pose physique des câbles du réseau

· Installation et paramétrage du progiciel en accord avec les spécificités de l’entreprise.

· Mise en compatibilité avec les logiciels déjà en place dans l’entreprise.

· Formation au progiciel des utilisateurs.

· Prévoir un contrat de maintenance du progiciel et du matériel



	Positionnement
	Place dans le programme : 

	
	Essentiellement : 

4.1 Les caractéristiques et l’evolution des systèmes de production

Adaptation des systèmes de production aux changements technologiques.

Mais aussi : 

3.1 l’organisation et l’environnement en interaction

L’entreprise doit gérer ses ressources et développer des relations avec ses partenaires, fournisseurs notamment.

3.3 La mesure des résultats et le déclenchement des actions correctrices

Les systèmes d’information et de décision permettent d’assurer un pilotage de la production. Le pilotage est de plus en plus facilité par le recours à l’informatique.

	Et après ?
	Pour aller plus loin

A chaque entreprise, ses besoins et donc son propre système de GPAO. Il est possible de classer les logiciels de GPAO selon le mode de production de l’entreprise.

Typologie de production

Type de système de GPAO

Produits complexes, personnalisés avec nomenclature

MRP II

Produits stables, répétitifs, type automobile

Juste A Temps, KANBAN

Produits plus ou moins complexes fabriqués à la commande, temps de cycle long

Gestion d’atelier

Produits unitaires fabriqués sur spécifications

Multi-projet

Nous avons vu que le flux des informations durant le processus de production doit être maîtrisé. Le kanban (étiquette, en japonais), puis le recours aux codes barre et plus récemment aux puces RFID contribuent à enrichir les informations du processus de production et à faciliter son suivi et sa maîtrise par le biais du progiciel de GPAO. Ces nouveaux outils sont fort utilisés dans le domaine de la logistique.


