	Questions de gestion : Les systèmes d’information façonnent-ils l’organisation du travail au sein des organisations ou s'y adaptent-ils ?
Notion : le travail à distance. 
	Dossier élève


L’entreprise
Serge Veyrat est un entrepreneur dans le secteur de la construction en bois à Vallorcine, dans la région de Genève-Chamonix. En 2009, il rachète DELONG, une entreprise spécialisée dans la fabrication du mobile home, située dans la zone industrielle d’Amiens, en Picardie. Plus de 3 500 mobiles homes sont fabriqués par an. DELONG s’appuie sur un réseau de distributeurs présents en France et en Europe. La conception des mobiles homes est réalisée sur le site d’Amiens et l’assemblage est effectué en totalité sur le site de Vallorcine. Les ingénieurs et techniciens se déplacent et se chargent d’un contrôle qualité régulier sur les sites, à chaque étape de la fabrication.
Constructeur responsable, DELONG est certifié ISO 14001
. L’objectif de Serge Veyrat est de fabriquer des éco-produits. Soucieux de l’image éco-responsable de l’entreprise mais aussi de son budget, Serge Veyrat, entouré d’une équipe de jeunes managers, réfléchit à la mise en place des méthodes de travail plus respectueuses de l’environnement. Il s’inspire des principes du «Cloud-computing
, informatique verte ou éco-responsable.
Serge Veyrat est amené à se déplacer fréquemment à l’étranger. Comme il le dit « je ne peux pas embarquer dans mes bagages la moitié de l’entreprise et dans une réunion j’ai besoin d’expertise, d’un responsable qualité. Aussi, le fait de pouvoir le faire intervenir dans la réunion à un moment convenu lorsque je suis avec un client ou un prospect serait pour moi un avantage ».

L’entreprise DELONG emploie beaucoup de commerciaux, éloignés du site d’Amiens. Les moyens électroniques comme les courriels et les conversations téléphoniques ne suffisent plus. Il devient nécessaire de trouver une solution pour rapprocher les commerciaux distants les uns des autres. Les ingénieurs sont amenés à se déplacer plus d’une fois par semaine pour le contrôle qualité sur le site d’Amiens, parfois le déplacement n’est pas justifié, certains problèmes pourraient être réglés à distance.
Jean-Paul GOMIS, responsable export met une demi-heure pour arriver sur le site de Villarcone. Il avoue avoir une grande capacité de travail mais le bruit des collègues autour de lui l’empêche de se concentrer, aussi il préférerait rester travailler chez lui. Il est convaincu du gain de temps et de productivité bien plus qu’une meilleure vie de famille.
Serge Veyrat encourage donc ses collaborateurs à la mise en place de solutions pour créer les nouvelles modalités d’organisation du travail au sein de l’entreprise. 

1re étape : 
A l’aide des documents 1 à 3 :
1. Identifiez les formes d’organisation du travail à distance auxquelles l’entreprise Delong pourrait recourir. 

2. Relevez les caractéristiques de ces formes de travail à distance. 

3. Donnez une définition du travail à distance.

2e étape :
Serge Veyrat veut s’inspirer des expériences tentées dans d’autres entreprises. Il se demande aussi s’il faudra adapter le système d’information de la société Delong pour travailler à distance. Il a trouvé des témoignages en ce sens (documents 1 à 3). 

4. Complétez le tableau en annexe 1 à l’aide des documents 1 à 3.
5. Proposez des solutions de travail à distance pour les activités professionnelles des salariés de l’entreprise DELONG cités dans la présentation du contexte.

Doc 1 – Témoignage d’une PME : le Groupe Nass et Wind
Lien : 

http://www.dailymotion.com/video/xfl74n_entreprises-et-visioconference-action-collective-econotic_lifestyle
Le groupe Nass&Wind est un groupe français indépendant spécialisé dans le développement des énergies renouvelables – Éolien Offshore, éoliennes flottantes, fermes photovoltaïques.

Doc 2 – Avec plus de 1 000 télétravailleurs, Renault poursuit sa politique d’engagement en faveur du travail à domicile
Le 29 février 2012, le gouvernement français faisait entrer le télétravail à domicile dans le Code du travail avec la loi Warsmann. N’attendant pas cette première reconnaissance juridique, Renault signait dès 2007 un accord sur le télétravail avec ses partenaires sociaux et devenait l’un des pionniers de son secteur d’activité sur cette question. Cinq ans plus tard, le nombre de 1 000 télétravailleurs est dépassé et le dispositif n’en finit pas de progresser. Eric Couté, responsable télétravail/mobilité chez Renault, revient sur la stratégie de l’entreprise sur cette question.
Quel a été le contexte, il y a cinq ans, de la signature de cet accord télétravail ?

[…] Notre ambition première était de permettre aux collaborateurs de bénéficier d’un meilleur équilibre vie privée et vie professionnelle. […]
Quelles étaient les grandes lignes de l’accord ?

Selon les termes de l’accord, le télétravail à domicile chez Renault se fait sur la base du volontariat, selon la demande des collaborateurs et à l’approbation de leur supérieur hiérarchique. Il obéit également à une règle de réversibilité : il est clair, qu’il ne s’agit pas d’une forme d’organisation du travail que l’on est susceptible de pratiquer toute sa carrière. Il faut bien entendu que cette nouvelle disposition soit adaptée au salarié, son équipe et au contenu de son activité. Dans l’accord de 2007, il était possible de télétravailler de deux à quatre jours fixes, moyennant la signature d’un avenant au contrat de travail et la définition de plages horaires précises. Depuis 2010, le dispositif est également ouvert aux collaborateurs qui souhaiteraient travailler à domicile une journée par semaine, voire dans deux résidences.

Qui est concerné par le télétravail chez Renault ?

[…]On retrouve des télétravailleurs dans des fonctions aussi diverses que le commerce, l’ingénierie, les fonctions support, la communication, la RH… […]
Quels sont pour vous les apports du télétravail en entreprise ?

Pour le collaborateur, le télétravail offre un avantage évident d’équilibre entre vie privée et vie professionnelle avec, entre autres, beaucoup moins de temps passé dans les transports. Ce seraient ainsi cinq millions de kilomètres qui auraient été économisés chaque année par ces télétravailleurs au sein de Renault. Un gain de temps bien sûr, des économies de CO2 mais aussi une réduction des risques liés au trajet domicile-travail. Les managers de leur côté affirment se retrouver face à des collaborateurs plus sereins, moins fatigués, mieux concentrés, plus efficaces et qui sont de réels atouts dans les équipes. Par la nouvelle organisation du travail qu’il suppose, le télétravail a également permis de revoir nos façons de faire en termes de planification de réunions, d’optimisation des processus et de meilleure utilisation des outils collaboratifs. C’est également un dispositif qui contribue à la dématérialisation du papier avec un recours naturel et de plus en plus systématique aux solutions de communication mis à notre disposition.

Quels outils avez-vous mis en place pour accompagner vos équipes ?

Il est certain que le télétravail a bouleversé les habitudes de travail et que l’appropriation de ce nouveau mode d’organisation ne se fait pas de la même façon selon les individus et les profils d’équipes. Pour accompagner ces changements, nous avons mis en place des outils d’information (comme un site intranet par exemple), de sensibilisation et de promotion accessibles aussi bien aux télétravailleurs qu’aux managers. Il s’agit pour nous d’aider et de conseiller les collaborateurs dans leur projet de télétravail, de l’idée jusqu’à la concrétisation. […] Comme outil spécifique, nous avons créé un programme d’e-learning baptisé « Travail à distance » qui vise essentiellement à améliorer la maîtrise des solutions de communication à distance et propose des parcours individualisés de formation sur cette question particulière. […]
www.myrhline.com

21 mai 2012 Management des Ressources Humaines - Audrey Caudron-Vaillant

3e étape : 

Lors de l’épidémie de grippe H1N1, certaines entreprises ont réfléchi à la mise en place de modalités de télétravail. Cette expérience intéresse Serge Veyrat car elle permet de réfléchir à la nécessaire sécurisation des systèmes.
6. A partir du document 4, relevez les conditions auxquelles l’entreprise Delong doit veiller pour la mise en place du télétravail afin que celui-ci respecte bien la sécurité des données échangées. 
Doc 4 - Et si la grippe A/H1N1 imposait le télétravail

[…]

2. Déployer une infrastructure de travail à distance

En vue d'anticiper l'arrivée de la grippe A, l'un des plus grands défis des DSI (direction des systèmes d’information) est de mettre en place une infrastructure de travail à distance. Objectif : donner la possibilité aux salariés de pouvoir continuer à travailler depuis leur domicile, via un PC connecté via Internet au système d'information de l'entreprise. 

Derrière ce projet, l'idée étant de permettre aux salariés de continuer à travailler, y compris en cas de mesure de confinement de la population. […]
3. Sécuriser les accès aux réseaux de l’entreprise

La mise en place d'une infrastructure de travail à distance pour une partie des salariés pose plusieurs questions techniques épineuses : 

- Le réseau et les systèmes de l'entreprise sont-ils capables de supporter une montée en charge des accès à distance ? - Comment les accès aux réseau et systèmes de l’entreprise seront-ils sécurisés pour éviter d'éventuelles tentatives d'intrusion ?... 

"Il faudra prévoir de commander des certificats d'authentification3", explique Christophe Tallot, consultant au sein du cabinet Mazars. 

Et Aurélie Bonnieux, chez Lexsi, d'ajouter : "Il est en effet conseillé de déployer des réseaux privés virtuels et des systèmes de chiffrement4 des flux en fonction du caractère confidentiel de l'activité du salarié amené à travailler à distance."[…]
4. Adapter les logiciels et processus métier

En cas de confinement de tout ou partie de la population, les logiciels mis à la disposition des travailleurs distants doivent être choisis avec soins. 

"Il faut que chaque salarié puisse décrocher son téléphone de bureau à distance, avoir un accès Internet, un accès à sa messagerie et un serveur de fichiers pour partager ses documents avec ses collègues", note Joselito Tirados (Teambox). 

Le télétravail implique un management particulier des équipes

Il est important néanmoins de bien veiller à ne pas multiplier les nouvelles procédures et fonctionnalités logicielles. 

"Le travail à distance est déjà un changement important pour le collaborateur. Il faut donc veiller à réduire les applications au strict minimum, et se baser sur des logiciels connus par le salariés", souligne Aurélie Bonnieux (Lexsi).

Aux côtés de la messagerie et du serveur de fichier, l'accès à certaines applications métiers peut également être envisagé en fonction des besoins du salarié.

Autre élément à prendre en compte, le télétravail implique un management particulier des équipes. "Le management à distance n'est pas si simple", poursuit Aurélie Bonnieux. Suivi de projets, organisation de réunions, suivi de l'activité du salarié et de ses dossiers... 

Dossier réalisé par Antoine CROCHET-DAMAIS, Journal du Net
3 Le certificat d’authentification est un document électronique utilisé pour identifier un individu, un serveur, une entreprise ou toute autre entité et pour associer une clef publique à cette identité.
4 Le chiffrement consiste à rendre illisible un message en brouillant ses éléments de telle sorte qu'il soit très difficile de reconstituer l'original si l'on ne connaît pas la transformation appliquée.
.

Annexe 1
	Organisation
	Impact du travail à distance sur 
	Les SI ont-ils façonné ou se sont-ils adaptés à l’évolution de l’organisation du travail comme le travail à distance ?
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Doc 3 – Le télétravail et le Crédit Agricole S.A.


Le déménagement vers Evergreen (nouveau siège social du Crédit Agricole SA situé à Montrouge) a favorisé la concrétisation d'une première expérience de télétravail et la signature d’une charte interne télétravail le 21 juin 2011.





Date de signature de l’accord ou de démarrage d’un pilote :


Après une phase d’expérimentation d’un peu plus d’un an, avec 70 collaborateurs, un accord sur le télétravail a été signé à l’unanimité par les partenaires sociaux le 23 février 2012. Cette expérience pilote a servi à démontrer la faisabilité du dispositif, mais aussi le fait que la qualité de vie au travail pouvait être un vecteur d’efficacité collective.





Dispositif de mise en place :


Le télétravail est ouvert à l’ensemble des collaborateurs. Cependant l’adéquation avec le métier exercé et l’accord du manager sont indispensables. Certains critères essentiels (procédures de sécurité, présence physique nécessaire, manipulation de documents non dématérialisés, impossibilité d’utiliser des applications métiers ou des critères de bon fonctionnement du service) peuvent amener un manager à refuser le télétravail à un de ses collaborateurs.


Le télétravail est fixé à 1 journée par semaine, décidée en concertation avec le manager. […]


Le lieu du télétravail est obligatoirement le domicile du collaborateur et se différencie du travail à distance, qui existe également et permet à nos collaborateurs habitant près de notre établissement de Saint-Quentin-en-Yvelines de travailler un jour par semaine dans un espace dédié type « bureau de passage ».





Logistique mise en place :


Le collaborateur doit disposer à son domicile d’un espace dédié à son activité professionnelle et d’une ligne Internet haut débit. Il bénéficie d’un ordinateur portable équipé d’une solution de téléphonie. Un guide du télétravail est remis aux managers et aux télétravailleurs, une plate-forme collaborative est entièrement dédiée au télétravail. […]. En matière de formation, des ateliers spécifiques sont dédiés aux télétravailleurs et managers. […]





Point positif :


Tous les collaborateurs pilotes ont souhaité poursuivre l’expérience. […]


Les enquêtes de satisfaction du pilote font ressortir une meilleure concentration ainsi qu’une plus grande productivité sur les travaux effectués en télétravail, une préférence pour les activités de rédaction ou nécessitant de la concentration pour les jours de travail à domicile.


Extrait du guide du télétravail – www.observatoire-parentalité.com


Pistes d’amélioration : évolution des modes de reporting et d’utilisation des outils de communication, tant de la part des télétravailleurs que de leur équipe restée sur le lieu de l’entreprise. L’accompagnement en matière de management doit être renforcé et, plus globalement, le plan d’actions sur l’articulation entre qualité de vie au travail et performance doit être poursuivi.








� Norme internationale de la démarche environnementale qui vise à apporter aux entreprises un outil pour maîtriser l’impact de leur activité sur l’environnement. L’objectif : produire mieux en préservant les ressources naturelles.


�  Informatique dans le nuage : concept qui consiste à déporter sur des �HYPERLINK "http://fr.wikipedia.org/wiki/Serveur_informatique" \o "Serveur informatique"�serveurs� distants des stockages et des traitements �HYPERLINK "http://fr.wikipedia.org/wiki/Informatique" \o "Informatique"�informatiques� traditionnellement localisés sur des serveurs locaux ou sur le poste de l'�HYPERLINK "http://fr.wikipedia.org/wiki/Utilisateur_(informatique)" \o "Utilisateur (informatique)"�utilisateur�.






