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Introduction
Ce vade-mecum est le fruit d’une longue maturation entamée en 2005 à l’instauration du projet de gestion en terminale STG. Le projet de gestion était alors une épreuve certificative évaluée par un binôme d’examinateurs en fin d’année scolaire. Il évoluera en 2012 en un travail évalué pour une partie en CCF et pour l’autre, par un enseignant extérieur. Les enseignants développent alors des usages dans la préparation du projet qui se révèlent tout à la fois créatifs et modélisateurs. Les enseignements de spécialités correspondants à nos enseignements spécifiques actuels, apportent un cadre enrichissant mais limitent aussi nos pratiques.
Avec la réforme de 2020, le projet de gestion ne fait plus l’objet d’une certification mais constitue encore aujourd’hui l’identité des enseignements technologiques. Il constitue la base et le fondement du travail de préparation de Grand Oral. 
La démarche de projet comme accroche des apprentissages dans le réel, comme vecteur de la culture organisationnelle ou comme émancipation dans le rapport des apprenants aux enseignants est le cœur de notre filière. La création d’un enseignement commun (le MSDGN) et la possibilité de faire intervenir l’autre spécialité (Droit Economie) ouvrent les champs des possibilités.
L’objectif de ce vade-mecum est donc de proposer le processus pédagogique de préparation à l’enseignement du projet de gestion en Terminale STMG. Il contient des réflexions ancrées dans la logique de projet de gestion pour la classe de terminale réformée en 2020 mais s’inspire aussi des usages des enseignants depuis 2012. 
Nous avons tenté de dépasser les limites posées par les enseignements spécifiques et leur approche modélisatrice afin que ce document soit utilisable par tous les enseignants. 
Chaque page présente une étape du processus. Un espace vous est réservé afin que vous puissiez vous approprier les informations par l’annotation de réflexions, commentaires ou autres.
Enfin nous vous proposons en fin de document un lexique des mots les plus utilisés dans les documents institutionnels. 
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Etape 1 : présentation du projet de gestionNotes personnelles


Enjeux
Il s’agit d’expliquer aux élèves en quoi consiste le projet, d’en dérouler les étapes du processus et de leur donner vos attentes.
Cela passe par :
· Faire la présentation du processus
· Exposer le planning
· Insister sur les étapes obligatoires
· Décrire les choix d’options sur les étapes suivantes
· Expliquer le mode d’évaluation
· Lister des outils numériques à utiliser
Options
Au préalable, il est nécessaire de trancher entre les diverses possibilités d’organisation du travail :
· Un travail synchrone ou asynchrone
· Un agenda resserré ou non 
· Une organisation des membres de l’équipe pédagogique (interventions des enseignants de MSDGN et Droit Economie) ou non
· Le type de production attendu
· Le moment de la présentation (début ou milieu d’année)
· Le projet comme objet d’apprentissage ou non
· Quel degré d’autonomie à laisser aux élèves
Préparation
L’enseignant met à disposition des élèves un support auquel ils peuvent se référer tout au long du processus. Cela peut prendre la forme d’un dossier, d’un wiki, d’un diaporama interactif… 
Le lien avec le Grand Oral peut être abordé sans pour autant être le sujet de la présentation. 
Evaluation
Non applicable sur cette étape.


Etape 2 : constitution des groupes d’élèvesNotes personnelles


Enjeux
La répartition des élèves en groupes de travail s’avère une phase délicate qui doit impérativement prendre en compte que les élèves devront fournir un travail à la fois coopératif et collaboratif. Il est donc pertinent d’associer des profils capables de confronter des idées en bonne intelligence mais aussi de réaliser des investigations efficaces. 
Les enjeux sont :
· Associer des profils complémentaires et que le groupe soit capable de réaliser un travail de long terme. Dans ce contexte, mélanger, si cela est possible, différents enseignements spécifiques au sein d’un même groupe est souvent très riche.
· Que les élèves soient capables de se réunir à l’extérieur du lycée afin de mener des investigations
· D’éviter le phénomène de « passager clandestin »
Options
Les possibilités sont : 
· Désigner les membres du groupe afin d’assurer une bonne collaboration entre eux
· Constituer les groupes par affinité, avec l’inconvénient inhérent à ce genre de pratique
· Constituer les groupes à l’aide d’outils numériques (aléatoire)
Préparation
Quelques tests de travaux de groupe peuvent permettre d’identifier les profils des élèves à associer (autonomie, capacité d’expression écrite, capacité à fédérer un groupe).
Un tableau de suivi des groupes est aussi nécessaire. 
Evaluation
Non applicable à cette étape. 
Astuce ! 

Dans l’idéal les groupes seront constitués de trois ou quatre membres. Mais il n’existe aucune obligation bien qu’il semble plus facile de suivre le travail de 9 groupes que de 12…
Etape 3 : le choix de l’organisationNotes personnelles


[bookmark: _Hlk188194427]Enjeux 
Le choix de l’organisation est une étape fondamentale car il faut impérativement que le groupe d’élèves puisse disposer d’un contexte de travail suffisamment riche pour donner lieu au projet de gestion. Les enjeux sont :
· D’identifier une organisation qui soit un lieu de tensions entre les parties prenantes 
· De disposer d’au moins une tension qui génère des besoins pour l’organisation
· De choisir une organisation qui puisse donner matière à des investigations 
Options 
L’usage ouvre sur les options suivantes : 
· Local ou national/international
· TPE ou PME/ETI/GE
· Activité productive ou non (distribution)
Le choix effectué parmi les options ci-dessus entraînera une conséquence sur le cadre d’investigation (recherche documentaire ou recherche primaire, problème stratégique ou opérationnel).
Préparation
L’enseignant peut laisser plus ou moins de liberté dans le choix de l’organisation. Il peut :
· Choisir en amont des organisations et les présenter aux groupes d’élèves
· Préparer une fiche d’aide au choix de l’organisation 
· Guider les élèves lors d’une séance de recherche documentaire
· Proposer des sources utiles (Presse, annuaire d’entreprises, CCI)
Evaluation 
Evaluation formative par la mise en œuvre d’éléments du programme de Management :
· Décisions stratégiques

· Conflits et consensus
Etape 4 : le contexte	Notes personnelles


[bookmark: _Toc186973318]Enjeux
Le contexte constitue une étape majeure du projet de gestion. Il se compose de la description de l’organisation et de son environnement qui vont nourrir, par la suite, la réflexion des élèves. Les enjeux sont :
· Un contexte suffisamment étoffé afin d’alimenter la réflexion des élèves
· Un contexte permettant d’appliquer les capacités des programmes de l’enseignement de MSDGN (tronc commun + enseignement spécifique) et de Droit Economie.
· Des tensions entre parties prenantes qui doivent apparaitre afin que le groupe exprime le besoin de l’organisation pour trouver une solution.
· Un contexte qui soit aussi objet d’apprentissage et/ou d’évaluation à condition d’aider les élèves à structurer leur travail. 
Options
Pour l’enseignant, l’option principale est de, soit fournir le contexte (dossier entreprise), soit de demander aux élèves de le construire (à partir du nom de l’organisation). 
Dans le cas d’un contexte fourni par l’enseignant : 
· Les outils d’analyse (diagnostic, modèle économique, SIG, positionnement) sont-ils déjà intégrés ou faut-il les construire ?
· L’identification des tensions est-elle contenue dans le dossier entreprise ou demande quelques analyses en plus ?
Préparation
La préparation dépend du choix de l’enseignant. Dans un cas il devra construire une dizaine de dossiers entreprise ; dans un autre il faudra proposer une structure précise afin d’aider les élèves à constituer leur contexte. 
Evaluation

Le contexte est un objet d’évaluation pertinent. Une évaluation sommative dynamique par étape semble particulièrement adaptée.
Etape 5 : tension et besoin de l’organisationNotes personnelles


Enjeux
Cette étape est l’une des deux étapes obligatoires du projet et est celle qui inscrit véritablement le travail précédemment réalisé dans la démarche projet. Chaque élève doit participer à une confrontation d’idées visant à comprendre le problème posé par les tensions identifiées entre parties prenantes. 
Problème qui fait apparaitre, alors, un besoin : celui de le solutionner afin de remédier aux conséquences. 
Une bonne compréhension des tensions, de ses conséquences et du besoin de l’organisation est essentielle pour la détermination des objectifs et des investigations à suivre. 
Options
Les tensions et le besoin peuvent émerger selon :
· Une analyse d’un dossier entreprise sur un temps limité
· Une analyse libre à la fois en synchrone et asynchrone selon un agenda contrôlé par l’enseignant .
L’échange entre élèves est le cœur de la démarche projet, la confrontation d’idées doit donc s’effectuer au moins sur une séance en synchrone. 
Préparation
Un temps de discussion en classe peut être formalisé par une fiche indiquant les différentes étapes nécessaires. L’enseignant peut aussi préférer organiser ce temps en effectif réduit. 
Evaluation
Une évaluation de ce travail est possible sous la forme d’un oral dont l’objectif serait d’exposer les réflexions permettant d’identifier les tensions puis le besoin de l’organisation.

Astuce !

Il est possible de s’affranchir de l’étape d’identification des besoins et simplement travailler sur le problème de gestion afin d’accélérer le travail sur cette étape.
Etape 6 : déterminer les objectifsNotes personnelles


Enjeux
Déterminer les objectifs d’investigation puis le mode de travail (collaboratif ou coopératif) est une étape qui ouvre la deuxième grande partie du projet de gestion : l’investigation. 
Quels sont les axes de recherche ? Faut-il mobiliser des outils de coopération comme un TRT par exemple ? Quel est le niveau d’exigence attendue ?
Les élèves doivent s’interroger sur les axes de travail afin de répondre au besoin de l’organisation. 
Options
Cette étape est l’opportunité pour l’enseignant de moduler le degré d’autonomie à laisser aux élèves :
· Les élèves sont-ils guidés par un éventail de tâches imposé ou du moins proposé par l’enseignant ? 
· Vont-ils décider seuls des objectifs du groupe ? L’analyse du contexte permet-elle de mettre en œuvre les outils des enseignements de spécialité ? 
· Travailleront-ils ensemble (travail collaboratif) ou vont-ils se répartir les objectifs (travail coopératif) ?
Préparation
Afin d’assister les élèves au mieux, ceux-ci travaillant en autonomie, l’enseignant peut proposer un outil de modélisation de leurs échanges sur un support. Le tableau de répartition des tâches (TRT) est un de ces moyens, simple d’utilisation. Il permet, en outre, à l’enseignant de visualiser rapidement le travail effectué par ses élèves. 
Evaluation

Une évaluation pourrait prendre la forme d’un oral visant à présenter, pour chaque membre du groupe son objectif, la pertinence de ce choix au vu du besoin identifié à l’étape précédente. 
Etape 7 : InvestigationNotes personnelles


Enjeux
Cette étape est la mise en œuvre de la démarche projet par une recherche scientifique visant à la compréhension et l’éclairage des pistes de solutions. 
C’est une étape essentielle pour alimenter l’argumentation lors de l’étape suivante. Chaque élève doit avoir collecté suffisamment d’éléments pour défendre son objectif. 
L’investigation peut se construire, au choix des élèves, par la recherche d’informations, la veille informationnelle, l’investigation, la simulation, l’optimisation ou encore l’enquête. 
Options
L’étape d’investigation nécessite la mise en œuvre des techniques, démarches et outils des enseignements de spécialités. L’enseignant peut :
· Centrer l’investigation sur la simulation à partir d’outils de gestion
· Ouvrir les possibilités de recherche en proposant les différents outils d’investigation
· Demander aux élèves de s’impliquer dans la réalité de l’organisation
Préparation
L’enseignant peut préparer en amont des outils sous différentes formes (numériques, fiche méthode, cahier de suivi). Il doit aussi proposer des points d’étape afin de limiter le risque de recherches inefficaces. 
Evaluation

Evaluer l’investigation et la démarche projet est particulièrement pertinent. La modélisation des recherches mais aussi des résultats peut prendre la forme de documents faisant l’objet d’une évaluation des compétences du livret scolaire (« Mettre en œuvre une démarche projet »).
Etape 8 : Confrontation des idéesNotes personnelles


Enjeux
Cette étape est obligatoire dans la démarche projet. 
Il s’agit, pour chaque élève, de formuler des hypothèses à partir de son travail d’investigation puis de les confronter à celles des camarades de groupe.
Une fois confrontés les unes aux autres, certaines propositions se révèleront complémentaires, d’autres totalement antinomiques. 
Chaque groupe d’élèves écarte les propositions qu’ils jugent les moins pertinentes pour en retenir une ou plusieurs, laquelle ou lesquelles accède(nt)au rang de préconisations. 
Option
Peu d’options s’ouvrent, ici à l’enseignant mais le choix de l’une ou l’autre conditionne très fortement l’étape suivante :
Permettre aux élèves de retenir toutes les hypothèses qui deviennent toutes, de ce fait, des préconisations ou leur imposer d’en sélectionner une ou plusieurs parmi selon leur pertinence.
Préparation
Un document permettant à chaque élève de préparer ses arguments peut être fourni avant la confrontation d’idées
L’enseignant peut aussi proposer la construction d’un tableau dans lequel les élèves du groupe motivent leurs choix. 
L’organisation de cette étape peut être plus simple avec un effectif réduit, l’enseignant devant accepter que la séance soit bruyante.
Evaluation

Il peut être maladroit d’évaluer un choix issu d’une confrontation d’idées. Il est davantage opportun d’évaluer la justification de la pertinence des hypothèses retenues.
Etape 9 : PréconisationsNotes personnelles


Enjeux
Etape finale du projet de gestion, la proposition de préconisation vise à solutionner le problème de gestion ou à répondre au besoin de l’organisation.
Simple formulation de la ou les préconisations choisies à l’étape précédente, la proposition de préconisation vise à clore le projet et à se projeter sur le Grand Oral.
Option
Peu d’options possibles à cette étape si ce n’est la forme que va prendre le projet de gestion :
· Demander un « livrable » numérique ou physique
· Retenir l’ensemble des travaux précédents comme éléments du projet
Préparation
L’enseignant peut proposer un document de clôture reprenant les tensions ou problème de gestion, le besoin de l’organisation, les objectifs proposés, les hypothèses formulées et enfin le ou les préconisations choisies. 
Evaluation
A la fin de ce processus de travail, l’enseignant est capable d’évaluer la démarche projet par la création d’une grille de compétences adaptées.  Il peut se poser la question d’une évaluation individuelle ou de groupe avec toutes les interrogations habituelles lors des travaux de ce genre. 
Etape 10 : Lien avec le Grand OralNotes personnelles


Enjeux
S’inspirer du travail sur le projet de gestion afin de proposer des questions liées aux spécialités pour le grand oral est la particularité de la série STMG. 
Rattacher le questionnement dans une culture organisationnelle permet aux élèves de s’inscrire dans une démarche technologique et managériale. 
Options
Il existe différentes façons de faire émerger les questions du Grand Oral par le projet de gestion :
· A partir du choix de l’organisation et de son analyse
· A partir du contexte et de l’environnement de l’organisation
· A partir du problème de gestion et des tensions identifiées
· A partir des échanges d’idées et des hypothèses émises lors du projet de gestion
Préparation
L’enseignant peut créer un questionnaire qui oblige les élèves à s’interroger sur leur motivation à reprendre un élément du projet de gestion : s’intéressent-ils à l’organisation ou au problème de gestion ? Lors de leur investigation, un élément annexe a-t-il retenu leur intérêt ? Un champ d’investigation est-il resté sans réponse ?
Evaluation

Cette étape n’est pas une base pertinente d’évaluation.  
[bookmark: _Toc186973324]Lexique
Besoin de l’organisation : le besoin de l’organisation est l’expression par une phrase du problème rencontré et de son désir de le résoudre. Cette étape suit l’identification du problème rencontré par l’organisation.
Contexte : le contexte est la description de l’organisation et de son environnement. Il mobilise des méthodes, des notions et des capacités des spécialités. Il peut être fourni aux élèves ou construit par ces derniers. A la fin de cette étape, les élèves expriment le problème de gestion identifié. 
Démarche projet : la démarche projet est une pédagogie dans laquelle les élèves vont collaborer et coopérer afin de pouvoir faire des préconisations à un problème de gestion. Les étapes de la démarche permettront un engagement personnel et une appropriation du sujet. 
Les méthodes mobilisées seront la recherche documentaire, l’enquête, l’investigation et la veille informationnelle. 
Enquête : méthode de la démarche projet. Les élèves décident d’interroger un échantillon d’une population mère via un outil tel que le questionnaire. Les résultats peuvent faire l’objet d’un tri afin d’illustrer des préconisations.
Enseignement spécifique : l’enseignement spécifique est l’un des éléments du bloc de la spécialité MSDGN. Il en existe quatre : Gestion-Finance, Mercatique, Ressources Humaines et Communication et Système d’Information et de Gestion.
Etude approfondie : terme employé dans les programmes de spécialité afin d’évoquer le projet de gestion. Attention de faire la distinction avec l’étude de sciences de gestion. 
Etude de Sciences de Gestion : travail effectué par les élèves en fin d’année de Première STMG. L’étude consiste à l’analyse d’une situation, d’une organisation ou d’une question. Le travail n’est pas opérationnel et ne demande pas que l’élève propose de solutions.
Investigation : méthode de la démarche projet. L’investigation consiste à une recherche scientifique dont l’objectif est de comprendre l’ensemble des éléments du problème. Elle peut prendre la forme d’entretien avec des experts, des consultations de documents de référence.
Objectifs : étape qui suit l’identification du problème de gestion et du besoin de l’organisation. Les élèves proposent des objectifs de travail afin de pouvoir circonscrire des préconisations. Ce travail est collaboratif mais les objectifs peuvent faire l’objet d’un travail coopératif. 
Préconisation : proposition de solution opérationnelle au besoin identifié de l’organisation. Cette étape doit être le résultat d’un travail collaboratif. 
Problème de gestion : cette étape suit la réalisation/lecture du contexte. Il peut faire l’objet d’un échange entre les membres du groupe (travail collaboratif) afin d’identifier le besoin de l’organisation puis des objectifs à mettre en place.
Projet de gestion : le projet de gestion est aussi intitulé étude approfondie dans les programmes de spécialité. Le projet de gestion est un travail via la démarche projet pour lequel un groupe d’élève travaillera de manière collaborative ou coopérative afin de résoudre un problème de gestion. Il se différencie ainsi de l’étude de sciences de gestion par son approche opérationnelle. 
Recherche documentaire : méthode de la démarche projet. Recherche active de documentation sur le problème ou besoin identifié de l’entreprise. L’élève peut réinvestir les méthodes employées lors de son travail sur l’étude de sciences de gestion en classe de Première STMG. 
Spécialité(s) : les spécialités de la série STMG sont d’une part le bloc MSDGN (tronc commun + enseignement spécifique) et d’autre part le Droit Economie. 
Travail collaboratif : travaux effectués en mêlant les compétences, les élèves travaillent à résoudre une problématique tous ensemble, le résultat est unique.
Travail coopératif : travaux effectués en se répartissant le travail. L’objectif peut être commun ou non, les élèves travaillent chacun sur une tâche afin de résoudre une problématique unique. Le résultat peut être pluriel. 
Veille informationnelle : méthode de la démarche projet. Les élèves mettent en œuvre des outils pour que l’information recherchée viennent à eux. Les outils peuvent être un flux RSS ou des alertes Google par exemple.
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